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ФОРМУВАННЯ МІЖКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ

СПЕЦІАЛЬНОСТІ «ДИЗАЙН ОДЯГУ»

Постановка та обґрунтування актуальності проблеми.

Одним із  основних ефектів,  що визначає  сучасні  підходи до освіти є

підвищення  можливостей  до  навчальної  та  академічної  мобільності,

глобалізація підходів до навчання, зростання інтересу до діяльності в умовах

інших  культур.  Ці  фактори  визначають  актуальність  впровадження

специфічної міжкультурної компетентності в процес підготовки спеціалістів

вищої освіти [6]. В існуючих виданнях [10] така компетентність трактується,

як здатність ефективно працювати в умовах інших культур.

Однією  з  сфер  діяльності,  що  потребує  впровадження  методів

формування міжкультурної компетентності є сфера дизайну одягу.
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Діяльність дизайнеру одягу передбачає використання досягнень інших

культур,  можливість  працювати  і  впроваджувати  свої  досягнення  за

кордоном [3].  Інтернаціональний  і  інтеркультурний характер  у  підготовці

дизайнерів одягу підкреслений в [1].

На  жаль,  впровадження  елементів  міжкультурної  комунікації  і

міжкультурної  компетентності  в  Україні  зустрічає  ряд  перешкод,  у  тому

числі  з  боку  студентів.  Зокрема,  викладання  спеціальних  предметів

іноземною мовою у багатьох випадках сприймається негативно. 

Ці фактори вимагають разом із розробкою методів навчання створення

мотивів формування міжкультурних компетентностей у студентів напряму.

Проблема  мотивації  студентів  у  загально  психологічному  ракурсі,

мотивація студентів, як загальна психологічна проблема, розглядалась в ряді

робіт [2]. Розвивається напрям мотивації до інтеркультурної компетентності

[4]. У цілому, проблема мотивації дизайнерів до одержання інтеркультурної

компетентності слід визнати актуальною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Одним із передових методів

навчання,  що  впливають  на  мотивацію,  є  занурення.  Незважаючи  на

твердження, що зв'язок між зануренням і навчанням має завжди позитивний

характер,  дослідження  в  цьому  напрямі  обмежені  [8].  Введене  поняття

розширеної реальності  (Augmented Reality, AR) потребує дослідження про

наступні успіхи студентів із врахуванням специфіки напряму підготовки і

рівнем когнітивної мотивації.

В  роботі  [11]  розглянуті  напрями  зростання  мотивації  у  випадку

впровадження адаптивних методів навчання. Результати демонструють, що

адаптивні  онлайн-методи  підтримують  інтерес  до  навчання  у  випадку

безпосередньої  участі  в  цих  заходах.  Засоби  інтерактивного віртуального

навчання,  що  пропонується  впроваджувати  у  процес  формування

інтеркультурної  компетентності  студентів-дизайнерів  [5],  потребують

адаптивних підходів, однак результати таких підходів не досліджувались.



Проблемами мотивації в галузі забезпечення академічної і студентської

мобільності  займалися  ряд  дослідників  [14].  Методами  інтерв’ю

визначалися фактори, пов’язані із мотивацією з метою вносити корегування

у розвиток міжкультурного досвіду.

Складовою  міжкультурної  компетентності  є  комунікативна

компетентність, що в закордонних джерелах характеризується терміном L2-

learning  (second  language).  Виходячи  з  дослідження  [7]  при  формуванні

методів  мотивації  для  L2-навчання  треба  виділити  три  групи  студентів.

Перша  група  відзначається  позитивними  очікуваннями  від  можливості

спілкуватися з представниками іншої мови. Друга група характеризується

створенням  індивідуальних  образів  при  спілкуванні.  Третя  група

визначається  негативними  емоціями  у  зв’язку  з  передбаченою  ними

неспроможністю  успішно  взаємодіяти  з  представниками  цільової  мови.

Виділення окремих груп передбачає специфічні вимоги до їх мотивації.

Аналіз джерел свідчить про важливість формування мотиваційних підходів

для  формування  міжкультурної  компетентності  студентів-дизайнерів,  і

недостатню розробленість цільної системи формування мотивації.

Мета  статті  –  сформувати  систему  компонентів  мотивації  для

забезпечення  ефективного  формування  міжкультурної  компетентності

студентів напрямку дизайн одягу.

Методи  дослідження.  Основним  загальноприйнятим  підходом  до

формування результатів навчання є процес формування компетентностей. З

метою уточнення цього поняття загальна компетентність розглядається, як

система дескрипторів. Європейська комісія визначила такі дескриптори, як

знання,  уміння,  комунікації,  автономність  і  відповідальність.  У  процесі

розглядання мотивів формування компетентності  взагалі  логічно провести

аналіз щодо мотивації окремих дескрипторів, враховуючи різні критерії їх

формування.



Незалежно від поняття дескрипторів, визначене можливе розподілення

мотивацій студентів для одержання компетентностей.

Рівні мотивації згідно [9] повинні включати п’ять напрямів: 

1. Практика позитивного рефреймінгу;

2. Оцінка і визначення своїх сильних сторін і умінь;

3. Правильне обирання цілей;

4. Створення планів дії для досягнення цілей;

5. Наділення повноважень і відчуття відповідальності за академічний і

професійний прогрес.

Якщо прийняти за основу дані напрямки, можна прослідкувати певну

кореляцію між формулюваннями системи дескрипторів і формулюваннями

напрямів мотивації, особливо на останніх вищих стадіях. Наприклад, рівень

мотивації  (5)  практично  повторює  відповідний  дескриптор  системи

компетентностей.  Проаналізувавши разом систему дескрипторів і  систему

мотивацій,  можна  зробити  висновок  про  поступове  їх  зближення,  що

обумовлене уточненням студентом цілей навчання на вищих етапах.

Міжкультурна компетентність і напрямку формування мовної культури,

здатності  спілкуватися  іншими  мовами,  частіше  всього  асоціюється  з

напрямом L2.  Студентські  моделі  мотивації  у  цьому  напрямі  пов’язані  в

першу чергу з їх емоційним станом [12] (турбування або насолода), а також

з  яскравим  баченням  мотиваційних  цілей,  так  званих  «ідеальних  себе  у

майбутньому» [12, с. 721].

Треба  прийняти  до  уваги  також  особливості  мотивації  студентів,  що

навчаються  в  окремому  напрямі  «дизайн  одягу».  Трансформаційна  освіта  в

дизайні виходить за рамки простого накоплення знань і умінь. Процес навчання

дизайнера  передбачає  формування  спеціаліста  з  новою,  індивідуальною

професійною  ідентичністю.  У  зв’язку  з  цим  напрями  мотивації  повинні



враховувати  як  індивідуальні  особливості  студентів,  так  і  фактори

невизначеності, що супроводжують формування професійних компетентностей.

Таким  чином,  формування  системи  мотивацій  повинна  включати

кореляційні  зв’язки  між  дескрипторами  компетентності  і  напрямами

мотивації.  Крім  того,  необхідно  враховувати  зростання  мотивацій  від

загальноосвітніх,  до  загально  професійних  і  спеціально  професійних,

прийнявши до уваги проблеми формування міжкультурної компетентності.

Виклад основного матеріалу дослідження.  Приймемо за основу три

рівня  мотивації,  описаних  вище.  Для  кожного  рівня  передбачається

формування окремого дескриптора компетентності.

Система мотивів запропонована у вигляді матриці (Таблиця 1), у якій в

стовпчиках  визначені  напрями  мотивації,  відповідно  до  дескрипторів

міжкультурної  компетентності.  Згідно  таблиці,  треба  виокремити

п'ятнадцять видів мотивації.

В строчках таблиці наведені рівні мотивації за схемою:

1. Проява загальних потреб (рис. 1);

2. Загальні мотиви;

3. Спеціально-професійні мотиви.

Для  співставлення  дескрипторів  компетентності  з  рівнями  прояви

загальних потреб особи проведемо аналіз можливих напрямів діяльності для

забезпечення окремих дескрипторів. 

Згідно  відомої  піраміди  потреб  Маслоу  такі  мотиви  можуть  бути

пов’язані з п’ятьма рівнями.

Дескриптор  «знання»  передбачає  мотиви,  що  пов’язані  з

самореалізацією,  творчістю,  моральністю  і  на  схемі  рис. 1,  дескриптор

«Уміння» – з повагою, корисністю.

В Дескриптор «комунікація» тісно пов'язаний з соціальними мотивами,

що визначаються дружбою, інтимністю, родиною.



Дескриптор  «відповідальність»,  який  розташовується  в  системі

забезпечення компетентності на останньому місці, в системі мотивів займає

базові позиції, пов’язані з безпекою, здоров’ям, впевненістю у майбутньому.

Вважаємо,  що в  системі  мотивів  він  повинен  займати  найбільш важливе

місце.

Таким чином, на рівні появи загальних потреб особистості дескриптори і

потреби  по  рівням  рухаються  назустріч  одне  одному.  При  цьому  можна

відзначити,  що  фізіологічні  потреби  взагалі  повинні  бути  пов’язані  з

можливістю заробляти матеріальні цінності, що може передбачати подальший

дескриптор, що повинен розташовуватись за відповідальністю.

Рис. 1 – Основні потреби людини

Другий  рівень  матриці  (таблиця 1)  пов'язаний  з  мотивами,

характерними  для  навчання  взагалі.  Якщо  мова  йде  про  міжкультурну

компетентність,  то  ці  мотиви  можуть  визначатися  при  русі  вздовж

дескрипторів  загальною  зацікавленістю  в  пізнанні  особливостей  різних

культур, практичним впровадженням, можливістю спілкуватися, взаємодіяти

з представниками інших культур, можливістю реальної реалізації, наявність

зворотного зв’язку в опануванні компетентності. 

Само-
реалізація

Повага, статус,
корисність
реалізація

Належність до групи, співпричетність, 
дружба, вхожість в суспільство

реалізація

Почуття безпеки, стабільність, знайоме 
оточення
реалізація

Фізіологічні потреби



Таблиця 1

Матриця мотивів для формування інтеркультурної компетентності

майбутніх дизайнерів одягу

Знання Уміння Комунікації Автономність Відповідальність
M11 M12 M13 M14 M15

M21 M22 M23 M24 M25

M31 M32 M33 M34 M35

Третій рівень матриці мотивів пов'язаний зі спеціально професійними

мотивами  фахівця  дизайну  одягу.  При  врахуванні  дескрипторів

компетентності такі мотиви змінюються від широкої ерудиції в галузі одягу

різних  культур,  здатності  до  знаходження  нових  дизайнерських  рішень  в

процесі  міжкультурного  спілкування  до  реального  впровадження  дизайн-

продукту в умовах інших культур.

Таким чином, окремі елементи матриці мотивів можна сформулювати

наступним чином.

M11 –  Пізнавальні  потреби.  Потреби  знати,  удосконалюватись  та

досліджувати. Естетичні потреби.

M12 – Потреба в самоактуалізації, реалізація своїх здібностей.

M13 – Потреба в спілкуванні з людьми, належність до спільноти.

M14 – Потреба в повазі, досягнення успіхів, схвалення, визнання.

M15 – Потреба в небезпеці, можливість позбутися від страху невдач.

M21 – Пізнавальні мотиви, пов'язані зі змістом навчальної діяльності та

процесом її виконання.

M22 – Зміст  навчання  орієнтується  на  практичне  впровадження  в

реальну професійну діяльність в умовах міжнародної мобільності.

M23 – Напрямок  на  можливість  спілкуватися,  взаємодіяти  з  іншими

особами, аналізувати і удосконалювати форми і засоби співробітництва.

M24 – Можливість  вільного  вибору  змісту  взаємодії  в  процесі

міжкультурних контактів, новизна завдань, раціональна складність проблем

для розв’язання.



M25 – Забезпечення зворотного зв’язку між реальними досягненнями і

успішністю формування складової компетентності.

M31 –  Мати  широку  ерудицію  в  професійній  галузі  з  урахуванням

географічних, культурних, історичних особливостей.

M32 – Можливість розширити асортимент пропонованих дизайнерських

рішень при впровадженні міжкультурного досвіду.

M33 – Здатність до знаходження нових дизайнерських підходів у процесі

самостійного  пошуку  інформації  або  в  результаті  спілкування  з

представниками інших культур.

M34 –  Можливість продемонструвати міжкультурну автономність може

реально  вести  до  реального  або  формального  лідерства  в  міжкультурній

команді.

M35 –  Реальне  впровадження  міжкультурного  дизайн  продукту  може

призвести до реального матеріального заохочення.

Окремі  складові  запропонованої  матриці  визначають  елементи

загальної  системи  мотивації  формування  міжкультурної  компетентності

студентів  спеціальності  «Дизайн  одягу».  Впровадження  такої  системи

мотивів у практику навчання дозволить підвищити ефективність навчання,

збільшить цікавість до міжкультурної  мобільності  і,  як результат, підійме

конкурентоспроможність фахівців. 

Висновки  з  дослідження  і  перспективи  подальших  розробок.

Система мотивів для формування міжкультурної компетентності  розглянута

у  вигляді  матриці,  що  включає  основні  дескриптори  міжкультурної

компетентності  й  рівні  мотивації.  Доведений  кореляційний  зв'язок  між

напрямами  мотивації  студентів  і  дескрипторами  міжкультурної

компетентності. Сформовані основні мотиви, що визначають рівні мотивації

і  дескриптори.  Апробація  системи  мотивів  показала  підвищення  рівня

формування  міжкультурної  компетентності  у  студентів  спеціальності

«Професійна освіта. Дизайн» Української інженерно-педагогічної академії.
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STIMULATIVE-MOTIVATION  COMPONENT  OF  THE  SYSTEM  OF  TRAINING  OF

INTERCULTURAL  COMPETENCE  OF  STUDENTS  OF  SPECIALTY  «FASHION

DESIGN» 



The  system  of  motives  for  training the  intercultural  competence  of  students  in  the

direction  of  «Design  of  clothing» is  considered.  The  necessity  of  forming  competence  in

conditions  of  mobility  requirements is  substantiated  in  the form of  a system of descriptors

defining knowledge, skills, communication, autonomy and responsibility. Levels of motives are

defined as general person's needs, general motives, special-professional motives. The system of

motives for the formation of intercultural competence is considered in the form of a matrix,

which  includes  the  main  descriptors  of  intercultural  competence  and levels  of  motivation.

Correlation between student motivation and intercultural competence descriptors is proved.

The  basic  motives  that  determine  the  levels  of  motivation  and  descriptors  are  formed.

Approbation  of  the  system of  motives  has  shown an increase  in  the  level  of  formation  of

intercultural competence among students of the specialty  «Vocational education. Design» in

Ukrainian Engineering and Pedagogical Academy.

Key words: intercultural competency, fashion design, levels of motivation, descriptors.
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